



## 标题新闻

## 全国政协十四届二次会议在京开幕

## IPO严监管 北交所最吃香

## 财经关注

青岛首个以产投为主业  
国有控股公司昨日揭牌

■青岛财经日报/首页新闻记者 李赛男

昨日,青岛海发产业投资控股有限公司(以下简称“海发产投公司”)揭牌,正式落户山东自贸试验区青岛片区。

活动中,聚焦战略性新兴产业和金融投资领域,海发产投公司与山东自贸试验区青岛片区管委、工商银行青岛分行及多家投资机构签署战略合作协议,与市级引导基金、CMC资本等签署青岛集成电路与数字经济产业投资基金合作协议,共同开启产业强市新征程。

当前全国上下正在乘势而上实施新一轮国企改革深化提升行动,新年伊始省、市吹响了高水平开放、高质量招引的冲锋号角,海发集团始终把改革创新贯穿于高质量发展全过程,坚持在建设现代化产业体系中彰显使命担当,锚定落实国家战略、引领产业发展、创造美好生活三大目标,聚焦产投、产城、文化、健康、制造五大主导产业,抢抓机遇、顺势而为,设立青岛海发产业投资控股有限公司,成为青岛市首个以产业投资为主业的国有控股公司,努力为城市未来发展打开新空间、澎湃新动能、创造新可能。

海发产投公司以青岛海发控股发展有限公司为主体重组设立,注册资本约69亿元,资产规模近300亿元,控股参股境内企业15家,自主和参与管理基金11只、规模344亿元。通过战略性重组、专业化整合,逐步划入海发集团持有的产业投资项目股权和园区资产,持续提升海发产投公司的产业投融资能力,打造成国内一流的AAA级综合型产业投资集团。

作为海发集团“一体两翼”战略重要组成部分,海发产投公司以产业发展为目标,以产业生态运营为抓手,以金融和投控为手段,致力于打造“产融投”一体化综合发展的“1+2”业务模式,重点布局产业投资、金融服务、资产管理和数字科技四大业务板块,全面提升组织管控、资源协调两大核心管理能力,搭建与市场接轨的产业投资组织架构体系和专业化运作机制,实现由短期资本操作到长期资产持有并形成投资收益闭环。

## 财经速读

●国家发展改革委昨日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2024年3月4日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高125元、120元。国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。

●昨日14时48分,随着一枚金刚石钻头持续刺破地下岩层,中国石油塔里木油田前方指挥部电子屏幕上的数字瞬间跃至“10000.00”,我国首口万米深地科探井正式穿越万米大关。这标志着继深空、深海探索大自然的壮举之后,我国在深地领域实现重大突破。

●沙特阿拉伯通讯社3日援引沙特能源部消息来源报道,沙特自2023年7月开始实施的日均100万桶的自愿减产措施将延长至今年6月底。报道说,该减产措施延长后,沙特石油日产量将在900万桶左右。之后这些额外减产措施将根据市场状况逐渐调整。

本报整理



的这4家企业分别是天盛股份、九州风神、丹娜生物、天威新材。

上述企业中,有14家企业原拟闯关深交所创业板,有5家拟登陆上交所科创板,其余均原打算冲刺沪深交易所主板。

在“变道”的同时,有几家企业也作出了更换保荐机构的选择。被“截胡”项目的券商有金元证券、平安证券、招商证券、华安证券、国元证券、国泰君安、中天国富、中信证券。

资深投行人士王骥跃表示,更换保荐券商是一个正常的市场选择。有的是项目团队跳槽带走项目,有的项目是券商质控内核没通过就换家券商申报,有的是发行人对项目团队工作不满意,还有的则是发行人有其他关系要平衡。

## 今年已有55家企业IPO终止

瞄准北交所上市的企业越来越多,但近期北

交所IPO终止的企业数量也有所增多。今年1月,北交所所有13家企业终止申报,其中12家为主动撤回IPO申请。而2023年11月和12月,终止申报的企业分别有5家、7家,均为主动撤回。

据统计,今年已经有55家企业IPO终止,相较于去年同期的47家,数量略有升高。不过,今年1月和2月单月撤回情况并未超过2023年高峰数值。数据显示,2023年的3月和12月分别有37家、50家企业撤否。

实际上,2022年开始,IPO撤否情况量持续走高,共有257家企业IPO终止。2023年,市场震荡之下,IPO全链条收紧,撤否情况更为突出,全年高达262家企业IPO终止。

2023年年初,全面注册制落地后,虽然发行上市条件更加多元包容,但审核把关和法治约束也更加严格。尤其是2024年以来,不仅证券机构迎来严监管,证监会还查办了首例(未获注册前)欺诈发行案件。

(下转A2版)

## 20余家企业“变道”北交所

2月27日,奥尔良脆料供应商特味浓发布公告,已完成五期IPO辅导工作,同时表示将备案的上市板块从上交所更换为北交所。

就在同日,中式快餐连锁企业老娘舅发布公告,已完成IPO辅导备案。与特味浓一样,老娘舅也是从上交所“变道”北交所寻求上市。老娘舅于2022年7月披露招股书申报稿,欲向上交所主板发起冲刺,但2023年11月主动撤回招股书。冲刺未果后,老娘舅于2024年2月22日正式挂牌新三板,次日即披露公告称,已提交在北交所上市辅导备案申请材料。

两家餐饮消费类企业“变道”北交所是当前IPO申报变化的缩影。据不完全统计,截至2月29日,“827新政”实施后,至少有26家企业将拟上市板块更改为北交所,其中有22家正处于辅导期,有4家的IPO申请已获受理。进展速度最快

## 聚焦三个发力点 山东金融“高”在何处?

金融高质量发展,事关发展全局,事关民生福祉,事关安全稳定。近日,山东省金融工作会议在济南举行。“这次省委金融工作会议,是在新时代社会主义现代化强省建设和金融体制改革时期召开的一次重要会议,将激励和鼓舞全省金融系统锚定目标、勇毅前行,不断开创山东金融工作新局面。”山东省金融办分管日常工作的副主任、山东省金融工委分管日常工作的副书记、山东省地方金融局局长陈颖表示,将聚焦聚力金融高质量发展,在资源集聚、规范监管、安全稳定、服务实体、改革创新、诚信建设六个方面走在前、开新局。

“以更大力度培育壮大金融产业”“以更大力度做细做实金融服务五篇大文章”“以更大力度深化金融改革开放”——会上提出的三个“更大力度”是山东金融高质量发展的发力点。如何理解三个“更大力度”,促进山东金融高质量发展?记者采访了相关部门和专家。

## 以更优更强的金融产业为支撑

更好服务实体经济,需要更优更强的金融产业为支撑。推动银行业提质扩量、保险业扩面增效、证券期货业特色发展、基金生态培优做活、地方金融提质发展,是大会的明确要求。

山东省银行机构将如何提质扩量,引导更多资金投向山东?作为唯一一家总部位于山东的全国性股份制商业银行,恒丰银行坚持做强本土战略,山东省内贷款余额较2023年初增长超20%,省内新增贷款投放占全行的近四成,投资山东的债券占比超20%……恒丰银行党委书记、董事长辛树人表示,将持续深化改革创新,完善内部绩效考核等机制安排,制订“五篇大文章”实施方案,持续加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务。

证券业如何走特色化发展之路?作为山东本土券商,中泰证券股份有限公司党委书记、董事长王洪表示,将聚焦工业经济、民营经济、数字

经济等重点领域,发挥好资本市场直接融资专业优势,推动科技、产业、金融良性循环,助力传统产业提质增效、新兴产业培育壮大。

## 做细做实金融服务五篇大文章

当下,金融服务实体经济的重点领域,在金融服务五篇大文章里有具体任务安排。提高科技金融质效,创新绿色金融产品,增强普惠金融实效,探索养老金融新模式,深化数字金融应用,是五篇大文章的山东思路。

科技金融的重中之重,是构建“全生命周期”服务体系。山东省科技厅党组书记、厅长孙海生介绍,政策方面,山东推出20条措施加强科技财政金融协同,构建覆盖科技企业“全生命周期”政策体系;增信方面,持续推广“科融信”平台,着力破解科技型中小企业融资难题。

绿色是高质量发展的底色。中国人民银行山东省分行党委书记、行长肖龙沧表示,将积极对接全省绿色低碳高质量发展重大战略,充分释放货币政策效力,凝聚央地工作合力,激发区域金融创新活力。作为全省唯一一建国家绿色金融改革创新试验区的市,威海市绿色贷款余额连续多年保持40%以上增速。威海市委书记闫剑波表示,将紧盯“双碳”目标和助力经济增长,积极创建国家绿色金融改革创新试验区。

发展普惠金融,目的是提升金融服务的覆盖率、可得性、满意度,满足人民群众日益增长的金融需求。农行山东省分行在总行和二级分行全部设立普惠金融事业部,在营业网点设立普惠金融专区。该行党委书记、行长刘仁举表示,聚力服务乡村振兴,聚焦做好五篇大文章,确保乡村振兴和五篇大文章相关领域贷款增速高于全行贷款平均增速。

“做好养老金融这篇大文章,潜力巨大,前景广阔。”山东省民政厅党组书记、厅长庄严表示,将引导金融机构丰富养老金融产品,拓宽养老产业融资渠道,全力防范养老金融风险。

数字金融是数字经济的重要组成部分。邮储银行山东省分行加快个人经营性贷款全流程数字化服务,在受理端,依托移动展业实现业务上门受理;在产品端,加强内外部数据整合推出多款线上贷款产品;在支用端,线上支用率已突破90%。邮储银行山东省分行党委书记、行长李晓良表示,以落实五篇大文章作为核心任务,持续优化资金配置,强化对绿色低碳高质量发展的精准支持。

## 把深化金融改革开放作为根本动力

深化改革开放是金融发展的根本动力。会上提到,加快中小银行机构改革,深化金融伙伴机制,支持国内外优质金融机构在我省设立机构、展业兴业,不断激发金融发展活力。

“推动金融高质量发展,是财政部门的重要职责。”省财政厅党组书记、厅长李峰表示,将发挥财政职能作用,支持做好金融领域推改革、强管理、防风险各项工作,为实现金融高质量发展提供坚强保障。

这几年,山东省深化金融伙伴机制,组织全省115家主要金融机构高管和2179支辅导队深入基层、对接服务。泰安市委书记杨洪涛表示,将持续擦亮“金融助力·益企惠民”服务品牌,开展“金企同行·融链共赢”政金企系列对接活动,常态化开展金融大集,推动金融高质量发展。

聊城市委书记李长萍表示,将切实加强党对金融工作的领导,全面抓好中央、省委金融工作会议精神落实;聚焦金融改革,支持金融机构、金融产业发展,推动政银企合作更加深化、投融资更加便利。

“山东金融发展势头良好,通过持续创新和改革,将为推进金融高质量发展提供强劲动力。”IPG中国区首席经济学家、中国企业资本联盟副理事长柏文喜建议,山东加强与周边省份金融合作,通过资源共享和经验交流,推动区域金融发展;通过教育和培训项目,吸引更多金融专业人才。

据《大众日报》王新蕾/文